2024.6.4 星期二 责编 倪艺 组版 张亚伟 审读 黄丽君

你的钱"生钱"了吗?

本报记者 万德龙

过去两年间,随着存款利率回落、权益类理财产品收益率波动、"保本型理财产品"退场等原因,理财市场遭遇了一波"信任危机"。长期以来专注购买理财产品的个人投资者仿佛没有了方向,或求稳转而购买以大额存单为代表的中长期存款产品,或持续追求高收益进而转向投资债券、股市等。但在近期,沉寂许久的理财市场重新给予投资者信心,各项数据一派繁荣。连日来,记者走访了城区多家商业银行,发现在投资市场"稳"字当道的大背景下,钟爱于"钱生钱"的投资者,似乎找到了当下的正确打开方式。

存款"搬家"理财市场重建储户信心

如果你眼下有一笔闲钱,但过段时间另有他用,是存入活期还是购入活钱理财?对于现在的投资者来说,选择后者的越来越多。

"过去两年,银行理财确实没那么火了。随着存贷款利率的下降,我们把更多的精力投入到保险、基金以及信托等盈利较大的项目中来。"某股份制商业银行营业部负责人褚经理介绍说,特别是2022年资管新规过渡期结束后,银行"保本型理财"退出市场,加上存款保险制度的推行,从理财市场撤离后购买以大额存单为代表的存款产品的投资者越来越多,"进入2024年,保险产品的热度明显下滑,主动要求资金匹配理财产品的客户越来越多。为此我们银行专门召开了产品对接会,分析了近一段时间理财

市场的变化,总结了一些收益较为稳健的理财产品向客户进行推介。目前来看,产品收益率与客户购买热情成正比,银行理财产品的热度又回来了。"

为了抓住这一波热度,近期不少银行推出了相对应的促销活动,以吸引投资者的目光。"新增金融资产除了有生活用品等常规赠品以外,我们还组织新增额度较多的客户出去旅游,比如新增30万元以上的去云南旅游琅琊古城,新增100万元以上的去云南旅游等。"某股份制商业银行理财部门负责人马经理告诉记者,符合条件的顾客需购买半年及其以上周期的理财产品,银行会贴补一定的旅行费用,以此增强顾客的体验感,从而稳定金融机构的理财规模。

权益类产品退热 纯债产品仍是绝对主角

采访中银行工作人员透露,2022年资管新规过渡期结束后,银行理财产品的热度并没有快速消退,但后期股市与债市的相继波动,造成多款权益类理财与纯债产品的收益不及预期,因此不少投资者放弃理财产品,选择购买收益更加稳定的存款产品。

投资于股票、股票型基金等,这些资产通常被视为权益类资产,这些理财产品的收益率受市场的波动比较大。"特别是权益类理财产品,2022年下半年波动较大,当时我的很多客户购买的半年或者一年期的理财产品,到期赎回时的年化收益率不足2%,低于大额存单产品。从那时起,一些客户转而购买特殊类存款产品,特别是大额存单。还有部分追求高收益的客户,选择购买专项债券、信托等风险性较大的金融产品。"褚经理告诉记者,过去一年半以来,由于债券市场持续走强,几乎所有纯债类金融产品

都表现出较为理想的收益率,加上市场逐渐接 受非保本理财的稳定表现,因此投资市场的风 向再次转向了这类产品。

"现在纯债产品占据了理财市场的半壁江山,特别是挂钩债券市场的活钱理财以及中短期理财产品,它们的投资周期多在一个月以内,客户急用钱可以较为灵活地赎回,不着急用钱的话可以一直放着,收益率也比较客观。"某商业银行零售业务部门负责人王经理介绍,以该行近期收益率表现比较好的几款纯债灵活申赎的理财产品为例,年化收益率在4%以上。而银行主推的几款以期限匹配策略为考量的产品,年化收益率也在3.5%左右。"4月中下旬债券市场出现了波动,对纯债理财产品产生了影响。但是5月中旬以来,债券市场修复效果显著,投资者的关注度再次提高。"王经理说。

短期、中长期产品配比要理性

记者调查发现,除了传统的银行理财产品,投资者接触的投资渠道也越来越丰富。"我们针对高端用户推出的财富宝产品深受客户喜爱,包括代销信托、基金、债券以及综合管理类产品。过去两年,外贸信托纯债类信托产品的收益率表现亮眼,综合年化收益率很多都达到了6%以上,还有的客户拿到了9%左右的收益。"某股份制商业银行的理财经理陆经理告诉记者,正所谓收益和风险成正比,这类产品的风险系数较大,因此银行也在想方设法降低这类产品的风险性,"由于银行是代销这些产品,因此无法直接掌控风险。我们会通过追加诸如定期存单等质押物的方式,考核发行机构的综合实力。"

不少投资者会看到这样的营销术语: "购买中长期理财产品,提前锁定收益率。" 这种策略是否合适?业内人士建议,合理配置短期与中长期金融产品十分必要。"我遇到过很多客户,每次发了工资都要过来存个定期。前两天有位客户的儿子要结婚,需要急用钱,但是该客户最近到期的一笔存单为今年12月份。最后该客户不舍得利息,就没有提前支取,给了儿媳妇一张存单当做彩礼。"某股份制商业银行营业部负责人马经理说,市民要在不影响生活的前提下选择合适的金融产品,合理规划自己的资金配比,避免陷入"钱生钱"的错误示范,保持适当的现金流动性十分必要。

马经理建议,短期内没有资金支出需求的投资者,还可以购买可以转让的大额存单产品。这类产品的收益率较普通存款较高,但是急用钱时可以通过银行的专属平台进行转让。同时,有需求的投资者也可以在此购买别人出售的大额存单产品,在支付了已经产生的收益后,继续享受接下来的产品收益。

年轻人的"第一笔理财"选择面越来越广

随着金融知识的普及,年轻人的理财意识越来越强,购买以余额宝、零钱通为代表的货币型基金成为众多年轻人的"第一笔理财"。如今,年轻人的理财观念是否又发生了新的变化,他们又钟情于哪些金融产品?

过去一年来,黄金价格不断升高,"黄金+"理财产品表现强势,吸引了不少年轻人的关注。"天天刷到'国际金价又涨了''黄金饰品突破每克六七百元'等视频,作为一名学生,我没有那么多钱购买黄金,生活中也没有需要佩戴金饰品的场合,但是我可以买挂钩黄金的理财产品。"正在淄博市读大学的济宁人小张告诉记者,从小的压岁钱加上大学勤

工俭学的打工钱,小张的存款已有3万多元,他于去年7月份在支付宝上购买了一款"黄金+"理财产品,2万元的投资如今赚取了约5000元的收益。

"货币性基金的主要特征是灵活性和门槛较低,这些通过投资贵金属或者购买活钱理财产品同样可以实现。"银行工作人员说,年轻人接触理财产品的渠道越来越多,除了最为常见的微信金融、蚂蚁金融以及京东金融等,购买基金、贵金属的也不在少数,"我们行的活钱理财深受学生喜欢,平时把不用的钱存进去,需要的时候随时取出来,每天也能产生一定收益。"

